

倾注一腔热血 守护少年青春

——记巨野县人民检察院二级检察官吴稳

作为一名呵护未成年人成长的检察官，巨野县人民检察院二级检察官吴稳在办案中时刻牢记从检初心，用公平正义维护司法权威，以柔性执法维护未成年人合法权益，倾力护育未成年人健康成长，竭力做一名讲奉献、敢担当、有温度的人民检察官。

做孩子成长路上的守护人

吴稳在办案中始终坚持最有利于未成年人的原则，强化落实未成年人特殊、优先、双向保护，完善捕前介入监督、诉中认罪认罚从宽、案后犯罪记录封存等制度机制，并针对未成年被害人构建了融合提前介入、心理干预、司法救助、转学安置、家庭教育等“1+N”的全面保护机制，用切实可行的举措促进涉案公平正义的实现。

在办理未成年人姚某某盗窃案件中，吴稳运用双向保护原则，分别开展工作，双向释法说理效果突出，不仅帮助被害人取回被盗财产，促进双方达成和解，而且通过法治教育，促使姚某某真诚悔罪，社会关系得到修复。案结后，她同时收到了来自双方当事人的致谢。

同时，吴稳针对二人法律知识欠缺、守法意识不强等问题，联合学校、村居委制定针对性考察帮教方案，通过公益劳动、法治教育和多种形式的青少年活动，使二人逐渐树立起正确的价值观，认识到应当通过正当渠道赚取合法劳动报酬。2023年9月，二人经帮教后顺利考上大学。

全面提升自身综合素养

未成年人是祖国的花朵，呵护未成年人健康成长，是检察机关义不容辞的职责，也是吴稳始终牢记从检的初心使命。她一直坚信，接地气的包围熏陶式、订单需求式普法，是警示未成年人犯罪与提升未成年人自我保护意识的高效模式。

吴稳一方面依托法治宣讲团开展横向送法教育，另一方面义务担任综合性青少年法治教育基地的讲解员，开展警示教育80余场。同时，利用“检察开放日”，建立观护教育基地，形成了独具特色的立体化防



护性普法模式，切实把未成年人保护工作落到实处。

从检十年来，吴稳把一腔热血倾注到工作中，从未检到普通刑事检察，从扫黑除恶到未成年人检察，多岗位的历练，全方位的成长，让她不断在办理案件和积极备赛中全面突破自我，曾荣获“全国未检业务标兵”“省未检业务标兵”“市十佳公诉人”“红旗高扬·守望正义——共产党员先锋岗”等荣誉称号，并先后入选全省检察机关习近平法治思想宣传人才库、全省未检人才库，记个人三等功1次、受嘉奖1次。

因为热爱，所以坚守。在从检路上，吴稳用执着与热情，严格执法，砥砺前行，奉献着自己的青春，绽放着自己的光彩。今后，她将永葆对未成年人检察工作的热忱，不断探索未成年人权益保护的新方式，守护少年青春，为胸前的检徽增光添彩，为检察事业奋斗不止。

文/图 记者 王燕

榜样的力量·身边的业务尖兵

牡丹机场春运期间开通临时航线

本报讯（通讯员 温禄耀记者孙涛）“华龙8051，菏泽塔台，新年好，沿P636—51A进场……”春运期间，为缓解空中飞行流量压力，确保春运航班运行安全、正点和高效，菏泽牡丹机场开通X256临时航线，拉近旅客“回家”的距离。

据了解，X256临时航线的使用将使上海浦东、杭州等东南方向的进离场航班绕离济宁大安机场空域，缓解大流量情况下航路冲突现象，缩短空中飞行距离和减少航班延误，有效促进节能减排。

截至目前，菏泽牡丹机场塔台管制室，共安全保障航班使用临时航线30余架次，确保每架次航班缩短空中飞行时间10分钟以上，节约航程100余公里。同时，该塔台管制室还加强沟通协调，以协调换时间，扭转前站起飞延误航班转正常飞行。

20余架次，缩短空中飞行时间300余分钟。

“别小看了空中飞行时间缩短的这10分钟，这将为航空公司节约航空燃油约13.5吨，降低燃油成本10万余元，减少碳排放40余吨，对菏泽牡丹机场全面落实生态文明建设，全力打赢蓝天保卫战具有重要意义。”塔台管制室副主任管伟豪成说。

另悉，春运期间，菏泽牡丹机场进出港航班持续保持高位运行，日均保障航班30余架次。航务管理部高度重视空管保障的每一个环节，在春运开始前，塔台管制室积极协调相关上级、民航管制单位，制定X256临时航线使用方案，完善临时航线使用细则，并开展全员业务培训、模拟机训练及安全风险评估，确保春运期间临时航线顺利使用。



2月27日，天气晴朗，春风拂面，不少家长带着孩子在牡丹广场放风筝、晒太阳。连日来，随着天气转暖，不少市民纷纷走出家门，来到户外踏青，放飞心情，感受早春的气息。

记者 李保珠 摄

牡丹区307户回迁居民喜迁新房

本报讯（记者 李若生）2月27日，牡丹区西安路（北扩）韩堤口片区回迁安置房工作正式启动，牡丹区北城街道宏利社区307户回迁居民喜迁新房，即将圆梦新居。

选房现场，房源信息公示上墙，选房情况实时更新，选房过程严格按照公平、公正、公开的原则进行，材料审查、房源挑

选、签字确认、协议签订等各环节紧密衔接、高效推进。

据悉，本次安置房源来自福临阁城名苑小区，项目位于阳路以东、西安路以西、大学路以南、环堤公园以北，由菏泽市友联房地产开发有限公司负责开发建设，占地面积7.13万平方米。本次选房房源共涉及8栋楼、646套、7.93万平方米，其中

住宅631套、7.55万平方米，商业15套、3888平方米，另有储藏室443个、停车位450个可供挑选。

今年，牡丹区将继续把回迁安置作为重大政治任务和民生工程，深入落实“1+4+5+N”工作机制，坚持安置房建设与房源采购协同发力，纵深推进回迁安置攻坚行动，让更多居民早圆“安居梦”。



让民族团结之花在校园绽放

2月26日，郓城县潘渡镇结合乡镇中学“开学第一课”，开展了民族团结教育活动。活动中，工作人员走进课堂，从我国的民族政策、民族概况、民俗文化等方面，全面阐释民族团结进步教育的重要意义，引导青少年互爱互尊、和谐相处，让民族团结之花在校园绽放。

记者 张慧 摄

定陶区黄店镇文明实践“家庭站”——

让文明馨香浸润群众心田

“自从建了家庭站之后，没事儿我就喜欢过来坐一坐，聊会天、宽宽心。在这里，我还跟着站长学会了如何钩织暖和的毛线靴，学会了喜庆窗花的剪法，以后给家人送礼物、过年装饰都可以自己动手做了。”周海村村民牛晓娟说。

“孟秀春是我们周海村首批挂牌的新时代文明家庭站之一。自设立以来，就变成了我们村的‘人气场所’，村民们不约而同地聚集在这里，大家一起喝茶聊天，做做手工编织，看看报纸，听听广播，说说自己的家风家训，听我们村的驻村选调生讲讲国家的新政策、新热点，每天都很热闹。可以说充分发挥出了家庭这一‘最小单元’的‘最大效应’，让家庭站真正成为群众休闲娱乐的场所，成

为宣传党的政策、弘扬孝老爱亲等优秀传统文化的阵地。”周海村党支部书记周荣帅说。

“当我知道村里有个新时代文明家庭站之后，特别高兴，也很珍惜这样一个可以融入群众、了解群众、服务群众的场所。”山东省民政厅驻村选调生张雪秦说，“站长孟秀春也很信任我，把带头讲政策讲理论的任务交给了我。在学懂弄通的基础上，我也常常往家庭站跑，与村民唠嗑，在拉呱聊天中把理论‘讲明’、把政策‘讲清’，让宣讲充满烟火气。”

“自从我家成了文明实践家庭站后，来的邻居多了，关系也变得更加亲近，现在村里又来了个驻村选调生，经常为我们讲政策、讲知识，大家都爱听。”家庭站

站长孟秀春说，“我自己闲暇时间还喜欢做些剪纸、钩织的手工活，把毛线靴、剪窗花的手工教给大家，让大家为自己的家人亲手织一双暖和的毛线靴，在自己的家里装饰上亲手剪的窗花，别提多幸福了。”

黄店镇党委副书记顾云娇说：“新时代文明实践家庭站的建立，把文明实践阵地的触角向群众身边进一步拓展延伸，实践阵地距离群众越来越近，服务群众更精准、更便捷。下一步，我们将不断丰富家庭站的建设形式和内容，从阵地打造、品牌培育、队伍配备等方面持续深化新时代文明实践活动，将新时代文明实践的种子播撒在每位群众心中。”

通讯员 张雪秦 记者 刘卫国

努力打造人民满意的现代化和諧公交

菏泽公共交通集团全力擦亮“惠菏巴士”服务品牌

“开了20年车，每年恶劣天气都是考验。乘客坐咱的公交车，是对咱的信任。乘客安全，我心里也踏实。平平安安出行，将乘客及时送达目的地就是最大的愿望。”刘汉闯说。

刘汉闯是39路公交车的一名驾驶员。新春伊始，突如其来的降温降雪天气让更多市民选择乘坐公共交通工具出行，这也给繁忙的公交春运工作带来了新挑战。

“为确保雪天公交安全畅通、有序运营，菏泽公交集团启动了恶劣天气应急预案，各岗位人员提前到岗，用坚守保障公共交通的正常运转，温暖护航市民出行之路。”菏泽公交集团总经理助理郭宇介绍。

菏泽公共交通集团有限公司成立于1977年，经过47年的发展，已成为一家以公交服务为主，兼营汽车修理、出租车服务、旅游客运、广告车体制作为一体的大型综合国有公益性企业。

作为省级文明单位，近年来，菏泽公交集团一直秉持着“至真至诚、尽善尽美”的服务理念，以市民出行需求为导向，不断优化完善公交线网布局，调整公交运力配置，努力打造人民满意的现代化和諆公交。

走进菏泽公交集团，“惠菏巴士”的标识映入记者眼帘。

“左边的爱心图案诠释了用心服务的主题，彰显了企业干部职工热爱公交、忠于企业、勇于担当、满怀真情、服务社会的宗旨。”菏泽公交集团副总经理丁岁民说。

重服务品质，乘客满意是菏泽公交集团的最大追求。菏泽公交集团深入开展客流调查，与腾讯合作充分利用大数据分析，准确掌握客流规律，持续优化运营计划，提升公交服务品质。同时，运用智能调度系统，加强车辆动态监控，及时进行人工干预，提高公交运营效率，大力推广精准公交服务，陆续推出定制公交、顺风公交、潮汐式公交线路等多种特色运营模式，有效补充了公共交通主干网的覆盖面，为学生、企业职工等不同人群提供了精准公交服务。

“我们在全国首创‘学生卡乘车信息推送’服务，孩子出行信息实时发送到家长微信，实现了让数据‘多跑路’，让群众‘少跑腿’。”丁岁民介绍。

记者了解到，菏泽公交集团还开发并积极优化了“菏泽公交369”手机App“一站式”服务平台，集中整合公交运营信息查询、IC卡充值、学生卡审验等多样化便民服务，有效利用大数据融合应用，方便服务市民出行。同时，还通过公交进学校、到社区、到乡镇等方式送卡上门，为群众提供更加便捷的公交服务。

菏泽公交集团秉承公益性定位，彰显新时代国有企业的责任担当。积极参与文明交通劝导、文明城市创建、义务植树活动，深入开展“学雷锋”“扶危济困”等社会公益活动，大力弘扬传统美德。近年来，菏泽公交集团每年涌现出救人、救火、拾金不昧等好人好事2000余起，先后有11名驾驶员荣获“市见义勇为模范”“市见义勇为先进分子”“市见义勇为积极分子”“牡丹区见义勇为积极分子”等荣誉称号。在省内公交行业首家发布《社会责任报告》，2014年以来连续9年发布《社会责任报告》请群众监督，持续提升公交服务品质。积极配合我市创城工作，充分利用公交站亭、公交车身、LED屏等公交媒体积极发布公益广告。连续10年开展“公交出行宣传周”主题宣传活动，引导市民绿色出行。

“我们组建了‘公交爱心服务队’，积极参加关爱儿童和孤寡老人、扶困助残等公益活动。截至目前，集团200余名党员干部职工在中国志愿服务网实名注册，累计参加志愿服务活动时长达1.7万个小时，连续八年保持省级文明单位的殊荣。”丁岁民介绍。

近年来，菏泽公交集团先后荣获“全国巾帼文明岗”“全国五一巾帼标兵岗”“山东省先进基层党组织”“省级文明单位”“富民兴鲁劳动奖状”“菏泽市五一劳动奖状”等40余项国家和省、市级荣誉。“惠菏巴士”服务品牌被授予“山东省服务名牌”“全省道路运输行业十大创新服务品牌”，公交文明形象大幅提升，企业规模、发展水平进入省内先进行列。

“下一步，菏泽公交集团将继续秉承便民利民奋斗目标，大力构建全方位、立体化、全流程的服务机制，开发一站一码及响应式微公交，不断扩大公交受惠群体，不断提升公交出行体验，进一步加快把向市民提供优质、贴心服务的理念融入工作的每一个环节，全力擦亮‘惠菏巴士’服务品牌，续写后来居上城市公交先行新篇章。”菏泽公交集团党委书记、董事长殷正红表示。

记者 张慧



气温变化大 “春捂”不能少

医生提醒：关注天气变化，及时增减衣物

本报讯（记者 孟冰）连日来，因无强冷空气侵袭，市民深切感受到冬末春初的缕缕暖阳。但医疗专家提醒市民，初春时节更要注意天气变化，及时增减衣物，规避疾病侵袭。

2月27日，记者在牡丹人民医院（菏泽市中心医院）急诊科看到，医护人员已少了前段时间的繁忙，仍不时有因感冒、心脑血管等疾病患者前来咨询，而走廊的加床也已撤去。急诊科医生赵国印表示，连日来，受冷空气变弱影响，感冒、慢性气管炎、风湿等疾病的患者已从每日近200人下降到100余人，病情以感冒、心脑血管等慢性病为主，患者以中老年人和儿童居多。

“春季，气温变化快，因没及时增减衣服，身体免疫力下降，抵抗力较差，易诱发引起咳嗽、胸闷、呼吸困难等症状。”赵国印说，气温的骤然变化，引发了血管收缩，血压升高，易出现心肌缺血，血管持续痉挛等症。同时，风湿性关节炎、痛风、强直性脊柱炎、骨关节炎、脊柱病等疾病也会出现变化，所以这类疾病的防治也不容忽视。

他同时提醒，要密切关注天气变化，及时增减衣物和被子，以免着凉诱发疾病，平日也要增加锻炼，增强抵抗力和免疫力。同时，均衡摄取肉类和蔬菜，少吃辛辣和生冷食物，多吃滋阴润燥的菠菜、萝卜、银耳等，保障充足睡眠和良好心情，才能规避疾病的侵袭。

他同时提醒，要密切关注天气变化，及时增减衣物和被子，以免着凉诱发疾病，平日也要增加锻炼，增强抵抗力和免疫力。同时，均衡摄取肉类和蔬菜，少吃辛辣和生冷食物，多吃滋阴润燥的菠菜、萝卜、银耳等，保障充足睡眠和良好心情，才能规避疾病的侵袭。

“当我知道村里有个新时代文明家庭站之后，特别高兴，也很珍惜这样一个可以融入群众、了解群众、服务群众的场所。”山东省民政厅驻村选调生张雪秦说，“站长孟秀春也很信任我，把带头讲政策讲理论的任务交给了我。在学懂弄通的基础上，我也常常往家庭站跑，与村民唠嗑，在拉呱聊天中把理论‘讲明’、把政策‘讲清’，让宣讲充满烟火气。”

“自从我家成了文明实践家庭站后，来的邻居多了，关系也变得更加亲近，现在村里又来了个驻村选调生，经常为我们讲政策、讲知识，大家都爱听。”家庭站

站长孟秀春说，“我自己闲暇时间还喜欢做些剪纸、钩织的手工活，把毛线靴、剪窗花的手工教给大家，让大家为自己的家人亲手织一双暖和的毛线靴，在自己的家里装饰上亲手剪的窗花，别提多幸福了。”

黄店镇党委副书记顾云娇说：“新时代文明实践家庭站的建立，把文明实践阵地的触角向群众身边进一步拓展延伸，实践阵地距离群众越来越近，服务群众更精准、更便捷。下一步，我们将不断丰富家庭站的建设形式和内容，从阵地打造、品牌培育、队伍配备等方面持续深化新时代文明实践活动，将新时代文明实践的种子播撒在每位群众心中。”

通讯员 张雪秦 记者 刘卫国